

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica Sf. Ap. Toma - Hramul Bisericii noastre

Hristos a înviat !



Ușile fiind încuiate și învățaceii adunați, fără de veste ai intrat, Atotputernice Isuse, Dumnezeu nostru; și stând în mijlocul lor, pace dându-le, i-ai umplut de Duhul Sfânt; și le-ai poruncit să aștepte, nicidecum depărtându-se de Ierusalim, până când se vor îmbrăca cu putere de sus. Pentru aceasta, strigăm către tine: Luminarea și Învierea și Pacea noastră, slavă Ție!

Cântare din Slujba Vecerniei

Program liturgic

• **Duminică, 9 mai, Duminica Tomei, Hramul Bisericii noastre**
- ora 8.00, Utrenia, Sfânta Liturghie, Pomenirile pentru morți și pentru ctitori

• **Vineri, 14 mai**
- ora 18.00, Slujba Acatistului Sfintei Învieri, Aghezma Mică, Rugăciuni de mulțumire, precum și dezlegări și rugăciuni pentru diferite trebuințe, urmate de citirea pomelnicilor care se poartă la biserica noastră

• **Sâmbătă, 15 mai**
- ora 7.00, Slujba Utreniei și Sfânta Liturghie, întru cinstirea Sfinților ocrotitori ai parohiei, Sf. M. Mc. Ecaterina și Sf. Ap. Toma, a căror moaște se află în biserică
- ora 18.00, Slujba Vecerniei

Evangelhia Duminicii Tomei (Ioan 20, 19-31)

În ziua cea dintâi a săptămânii, fiind seară și ușile fiind încuiate, acolo unde erau adunați ucenicii de frica iudeilor, a venit Iisus și a stat în mijlocul lor și le-a zis: Pace vouă! Și, zicând acestea, le-a arătat mâinile și coasta Sa. Deci s-au bucurat ucenicii văzându-L pe Domnul. Atunci Iisus le-a zis iarăși: Pace vouă! Precum M-a trimis pe Mine Tatăl, vă trimit și Eu pe voi. Și, spunând acestea, a suflat asupra lor și le-a zis: Luați Duh Sfânt! Căroră veți ierta păcatele, le vor fi iertate, și căroră le veți ține, ținute vor fi. Însă Toma, unul din cei doisprezece, cel numit Geamănul, nu era cu ei când a venit Iisus. Deci i-au spus lui ceilalți ucenici: Am văzut pe Domnul! Dar el le-a zis: Dacă nu voi vedea în mâinile Lui semnul cuielor, și dacă nu voi pune degetul meu în semnul cuielor, și dacă nu voi pune mâna mea în coasta Lui, nu voi crede. Și, după opt zile, ucenicii Lui erau iarăși înăuntru, și Toma era împreună cu ei. Și a venit Iisus, ușile fiind încuiate, și a stat în mijlocul lor și a zis: Pace vouă! Apoi a zis lui Toma: Adu degetul tău încoace și vezi mâinile Mele, și adu mâna ta și o pune în coasta Mea, și nu fi necredincios, ci credincios! A răspuns Toma și l-a zis: Domnul meu și Dumnezeu meu! Iisus i-a zis: Pentru că M-ai văzut ai crezut. Fericiți cei ce n-au văzut și au crezut! Iisus a făcut înaintea ucenicilor Săi și alte multe minuni, care nu sunt scrise în cartea aceasta. Iar acestea s-au scris ca să credeți că Iisus este Hristos, Fiul lui Dumnezeu, și, crezând, viață să aveți în numele Lui.

Cu mult dor am așteptat această noapte plină de lumină (II)

- fragment din *Scrisoarea pastorală a Înaltpreasfințitului Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei la Învierea Domnului* -
(continuare din numărul trecut)

În zilele Sfințelor Paști ne bucurăm de lumina Sărbătorii, de prezența celor dragi, de faptul că lumea este, parcă, mai bună. În același timp, știm bine că mulți semeni de-ai noștri sunt cuprinși de suferință. În spitale sunt mulți bolnavi, în lume există multă tristețe, lipsă de rugăciune și stare de nemulțumire. Multele răni din minți și din suflete completează tabloul unei lumi care suferă sub presiunea propriilor neputințe, orgolii și boli.

În fața unei asemenea realități, ce avem noi, creștinii, de împlinit? Fiecare, prin cuvânt și prin faptă, să mărturisească înaintea de toate că „nădejdea mea este Tatăl, scăparea mea este Fiul, acoperământul meu este Duhul Sfânt!” Apoi, avem datoria implicării în ocrotirea sănătății sufletești și trupești, atât în viața proprie, cât și în cea a semenilor noștri. Ajutorul și respectul pentru ostenitorii din spitale, sprijinirea celor bolnavi, împlinirea cu onestitate a obligațiilor legate de familie și profesie aduc mult bine societății. Acestea toate pot fi împlinite cu adevărat doar dacă le întemeiem pe credința și bucuria în Învierea Domnului Hristos, dacă viața noastră devine rugăciune și dacă avem gând de mulțumire.

Bucuria, rugăciunea și mulțumirea sunt întregul medicament care contribuie în mod real la vindecarea proprie și a lumii. Ele sunt roade ale Duhului Sfânt de care lumea are imensă nevoie pentru a rămâne în echilibru și pentru a-și afla sensul.

Rog pe Dumnezeu, împreună cu dumneavoastră, să ne dăruiască puterea bucuriei în Înviere, adâncimea rugăciunii celei smerite și mulțumirea cea din inimă!

Să nu ne pierdem nădejdea, căci mai mare și mai puternic este Cel ce este cu noi (Cf. 4 Regi 6, 16), adică Dumnezeu, decât cei ce sunt vrăjmașii Bisericii, ai Adevărului, ai Neamului.

**Hristos a înviat!
Adevărat a înviat Hristos!**

Cronică parohială în imagini



Mulțumim tuturor celor care au participat la Slujba Învierii, precum și la pregătirea spațiului din curtea Bisericii, la curățenia din sfântul lăcaș.

Mulțumim membrilor Corului parohial, membrilor Stranei de la Biserica noastră.

Mulțumim de asemenea, Părintelui nostru care ne este mereu alături.



*Cronicar
Foto: Valentin Burlacu*

De la îndoială la mărturisire

Această duminică, după numerotarea liturgică, a doua după Paști, are în centru pe unul dintre ucenicii Domnului, pe Toma. Nu e serbată persoana sa, ci mărturia sa despre Învierea din morți a Domnului. Deși Domnul Hristos îl muștră pentru incapacitatea de a crede, din evangheliile se vede că și ceilalți ucenici erau „necredincioși”. Să ne aducem aminte că în Evanghelia de la Marcu, după ce S-a arătat ucenicilor, Mântuitorul Iisus Hristos i-a muștrat pentru necredința și împietrirea inimii lor (Marcu 16,14). Acum, necredința e o stare care poate fi adusă la credință, dar împietrirea inimii? Zice însă evanghelistul Marcu acestea pentru că ucenicii nu-L crezuseră pe Cel pe care-L văzuseră în viață. Au înrobuit simțirea lor logicii omenești. Evanghelia de la Ioan citită în această Duminică a lui Toma ne arată că Mântuitorul Iisus Hristos S-a înfățișat din nou ucenicilor Săi și „le-a arătat mâinile și coasta Sa”, completând evanghelistul: „s-au bucurat ucenicii văzându-L pe Domnul”. Evanghelia de la Ioan trece apoi la exprimarea laturii misionare a celor ce vor urma, căci Mântuitorul le spune ucenicilor că le va trimite Duh Sfânt și-i trimite în lume să vestească Învierea din morți a Domnului spre iertarea păcatelor.



Evanghelia de la Luca ne oferă însă ceva mai multe detalii despre prima întâlnire pe care o are Mântuitorul Iisus Hristos cu ucenicii Săi, menționată și spre începutul pericopei evanghelice de la Ioan, căci ne spune că, arătându-li-Se ucenicilor, Hristos le-a zis: „Vedeți mâinile Mele și picioarele Mele”, adică semnele cuielor din mâini și picioare, „că Eu Însumi sunt; pipăiți-Mă și vedeți, că duhul nu are carne și oase, precum Mă vedeți pe Mine că am” (Luca 24,39). Evanghelia de la Luca sugerează că ucenicii aveau impresia că văd o arătare, un duh, o iluzie, că au o vedenie și de aceea le spune Mântuitorul „pipăiți-Mă și vedeți.” Așadar, nu Toma este primul chemat să se atingă de Mântuitorul Hristos, ci pe toți ceilalți i-a chemat cu o săptămână înainte să se încredințeze. Interesant de observat un detaliu esențial: nu știm dacă s-au atins sau nu, dar cert este că și văzându-L, ucenicii tot au continuat să se îndoiască chiar și după ce au fost chemați să-L atingă, să-I pipăie rănilor. Ei au continuat să se îndoiască și, spune mai departe evanghelia, că necrezând ei, de bucurie și de uimire, erau într-o stare greu de definit, o stare care nu-i lăsa să-și manifeste credința în Înviere. Văzând

aceasta, Mântuitorul le-a cerut ceva de mâncare și ei I-au adus o bucată de pește și un fagure de miere. Și a mâncat Iisus deci înaintea ucenicilor, împreună cu ei, pentru a-i încredința că a Înviat din morți și că cele pe care le va spune în continuare trebuie privite din perspectiva Învierii Sale, căci de-abia după ce i-a încredințat cu adevărat de Înviere, le aduce argumente din Scriptură: începe să le spună cele despre Scripturi. Zice frumos Evanghelia de la Luca: „le-a deschis mintea ca să priceapă Scripturile” (Luca 24,45).

Cu Toma lucrurile s-au petrecut însă altfel. Nu știm dacă el s-a atins de trupul Mântuitorului. Evanghelia de la Ioan sugerează mai degrabă faptul că nu s-ar fi atins, căci Mântuitorul îl muștră cu blândețe zicându-i: „Pentru că M-ai văzut ai crezut” – nu-i spune „pentru că te-ai atins”. Pentru Toma, s-ar părea într-adevăr că doar vederea Învățătorului a fost suficientă.

Iar Toma cel încredințat de realitatea Învierii, nu purcede a mărturisi la rândul-i și altora Învierea lui Iisus, ci mărturisește dumnezeirea Învățătorului său, exclamând: „Domnul meu și Dumnezeu meu”. Exclamația sa ar putea fi o sinteză utilă pentru toți cei care citesc Sfintele Evanghelii. Toma recunoaște astfel nu doar Învierea lui Hristos, ci și că Hristos este Dumnezeu și stăpân al său. Recunoaște deci lucrarea mântuitoare a lui Dumnezeu. Oare ce întrebare l-o fi frământat pe Toma de a făcut o cerere așa de dură de încredințare prin atingere tactilă? Se pare că nu atât dorința de încredințare asupra Învierii Domnului, cât mai ales realitatea faptului că Iisus Hristos este Fiul lui Dumnezeu. Acesta era zbuciumul lui interior, și dilema multora, până astăzi – cel ce a pățimit și a murit pe cruce, e sau nu Fiul lui Dumnezeu? De aceea când se încredințează de Înviere nu o mai și mărturisește, ci-și răspunde lui însuși la marea întrebare afirmând: „Domnul meu și Dumnezeul meu!” Acesta ar trebui să fie crezul oricărui creștin, de a recunoaște pe Iisus Hristos ca Fiu al lui Dumnezeu și ca stăpân al nostru. Oare cât din ceea ce facem noi exprimă pe Iisus Hristos în lumea asta? Cât din ceea ce fac eu exprimă pe Iisus Hristos ca Fiu al lui Dumnezeu? Asupra acestui lucru poate ar trebui să reflectăm mai mult.

Hristos a înviat !

Pr. Mihai Mărgineanu

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844 (Coordonator principal)
Voluntari:
*Secretar redacție/Relații Publice: tel. 0741 706 602, Vasilica Onofrei
*Foto: Valentin Burlacu, Alexandru Losonczy, Ionuț Andrei Bodaș, Ioan Septimiu Dorobanțu, Mihail Bogdan Trandafirescu etc.
*Grafică: Elena Gheorghită, Cristian Ștefan, Miruna Ștefan, Parascheva Matciac, Maria Morțeci etc.
*Alte activități: Bogdan Andrei Finaru, Claudiu Șuțu, Iustinian Maradin, Maria Sobaru, Daniel Șuțu, Viorel Blidaru, Iulian Boghean, Paul Sarbu etc.
*Administratori site parohie/pagină facebook:
Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei
www.parohiatomacozma.ro, parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

Vizitați-ne pe

facebook



Biserica Toma Cozma

8-9 mai: HRAMUL BISERICII NOASTRE

Programul sărbătorii Hramului cuprinde următoarele manifestări religioase:

◆ Sâmbătă, 8 mai, ora 17.00,

- Vecernia hramului, cu participarea multor preoți invitați și a multor pelerini.

◆ Duminică, 9 mai, începând cu ora 8.00,

- Utrenia, Sfânta Liturghie, pomenirile pentru ctitori, precum și pentru toți cei răposați, cu participarea multor preoți invitați și a multor pelerini

Vă invităm cu drag să participați la aceste momente de rugăciune și bucurie duhovnicească !

Ca și în anii anteriori, această sărbătoare este precedată de o perioadă de pregătiri intense. Mulțumim tuturor celor care doresc să ne sprijine în buna organizare a Sărbătorii Hramului bisericii și a întregii comunități parohiale .

Puteți direcționa 3,5 % din impozitul pe venitul dvs. pentru lucrările și activitățile pe care le susține PAROHIA TOMA COZMA



Procedura nu implică nici un cost, redirecționarea acestor sume realizându-se din impozitul care a fost deja reținut în 2019 de către stat.

Datele noastre necesare pentru

Completarea Formularului 230 sunt: Numele Asociației:
PAROHIA —TOMA COZMA CIF (Codul de Identificare Fiscală): 11198095 Contul Organizației în format IBAN:
RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450

Vă mulțumim mult !

Pilde cu tâlc

Cine e săracul ?

Un om bogat și important, vrând ca fiul său să știe ce e să "fii sărac", l-a dus la munte ca să petreacă două zile cu o familie de țărani. Au stat acolo trei zile și două nopți în modesta lor casă.

În mașină, la întoarcere spre casă, tatăl a întrebat fiul:

Cum ți s-a părut această experiență ?

Bună, spune fiul cu privirea îndreptată spre orizont.

Și ce ai învățat, insista tatăl?

Fiul răspunde:

1. Că noi avem un câine și ei patru
2. Noi avem un jacuzzi ..și ei un râu fără sfârșit cu apă cristalină unde sunt pești
3. Noi avem reflectoare care luminează grădina noastră, în timp ce pe ei îi luminează luna și stelele
4. Curtea noastră e mică și a lor ajunge până la orizont
5. Noi ne cumpărăm mâncarea, dar ei seamănă și recoltează, având mâncarea lor
6. Noi ascultăm CD-uri cu muzică, dar ei ascultă o simfonie fără sfârșit de tot felul de păsări și animale
7. Noi pregătim mâncarea în cuptor cu microunde, dar mâncarea lor are gustul acesta bun de cuptor de lemne
8. Pentru a ne proteja, noi trăim înconjurați de un zid, cu alarme... ei trăiesc cu poarta deschisă, protejați de prietenia vecinilor lor.
9. Noi trăim conectați la smartphone, Facebook, televizor... ei, în schimb, sunt "conectați" la viață, la cer, la soare, la apă, la verdeața munților, la animale, la grădină, la familia lor.

Tatăl lui a rămas înmărmurit de ce profund gândea copilul lui și atunci fiul lui încheie spunând:

Mulțumesc tată, pentru ca mi-ai arătat ce săraci suntem noi și ce bogați sunt ei !

Hristos a Înviat !